

NUMĂRUL 10 BANÎ

NUMĂRUL 10 BANÎ

ABONAMENTELE
Încep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d-a-una înainte
In București la Casa Administrației
In județe și streinătate prin mandate postale
Un an în țară 30 lei; în streinătate 50 lei
Sase luni . . . 15 . . . 25
Trei luni . . . 8 . . . 13
Un număr în streinătate 30 banî

EPOCA

ANUNCIURILE
In București și județe se primesc numai la Administrație
In streinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 b. linia
. . . III . . . 2.— lei
. . . II . . . 3.—
Inserțiile și reclamele 3 lei rindul
UN NUMĂR VECHIU 30 BANÎ
ADMINISTRAȚIA
No. 3 — STRADA CLEMENTEÎ — No. 3

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ
REDACȚIA
No. 3. — STRADA CLEMENTEÎ — No. 3

TELEFON

OSINDIREA REGIMULUI

REGIM OSINDIT

De la adversarii lui firești și de la opiniunea publică, regimul acesta sterp, turburător, scandalos și necinstit și-a luat de mult osinda. Pentru țară și pentru partidul conservator, regimul liberal e sfârșit, cu toate zdrobitoarele lui majorități.

Răminea să-l osindească și partidul liberal. Și l'a osindit. Se mai poate discuta ori-cit la Camera asupra situației, guvernul poate spune tot ce va voi — nimic esențial nu se va adăoga, nimic nu se va scădea din acest fapt.

Fruntașii liberali, cari au vorbit pînă acum, au demonstrat în chip luminos că regimul liberal e mort. Să ascultăm numai pe d. Aurelian, un om moderat, fost prim-ministru în acest regim.

D. Aurelian a mărturisit că partidul liberal se găsește într-o stare anormală, că merge spre descompunere.

Despre guvern, fostul prim-ministru a spus că se compune dintr'un mănunchi de oameni cari s'au agățat de putere și vor să se menție cu prețul unor acte condamnabile.

Despre valoarea majorităților, d. Aurelian a spus că e nulă, căci majoritățile se găsesc în contradicție cu țara.

In sfârșit, fostul prim-ministru a mărturisit că dezbinarea nu e numai la centru, ci s'a întins și în județe.

Toate aceste le a spus nu un adversar al partidului liberal, ci un vechi și statornic fruntaș al acestui partid, un fost prim-ministru al regimului, un om care trece drept unul din cei mai moderați printre liberali.

Vra să zică, după mărturisirea fostului prim-ministru, n'avem nici guvern în adevăratul înțeles al cuvîntului, n'avem nici Parlament și partidul liberal, mergînd spre descompunere, nu ne mai poate da un regim sănătos.

Guvernul e o bandă de oameni periculoși, de vreme ce săvîrșesc ilegalități și acte condamnabile.

Parlamentul actual e o minciună, de oare-ce se găsește în opoziție cu sentimentul țarei.

Aceasta e ostînda complectă, rostită chiar de liberali. Regimul unui asemenea guvern, și al unui asemenea Parlament, nu mai poate dăinui fără primejduirea tuturor intereselor țării; e o datorie de patriotism să i se pue capăt cit mai curînd.

In ședința de ieri a Camerei, un alt fruntaș liberal, fost ministru de interne al acestui regim, a agravat încă declarațiunile d-lui Aurelian aducînd dovezi zdrobitoare în sprijinul lor.

«Partidul liberal e ca pădurea din care s'au scos toți arborii sănătoși, nerămînînd decît putregaiul.»

Așa a spus d. V. Lascar, fost

ministru de interne. Și tot d-sa a spus:

«Lucrurile nu mai merg bine, fiind-că în locul principiilor s'a pus interesul.»

Maî clar nu se poate. Liberalii, ei înșiși, recunosc că regimul lor nu se mai justifică prin nimic, că avem un guvern primejdios, un Parlament minciună, că numai interesul e hotărîtor, că regimul e un putregai.

Ei bine, putregaiul trebuie înlăturat.

OPOZIȚIA CREȘTE

Rezultatul votului pentru alegerea vice-președinților Camerei, în locul d-lor Lascar și Șendrea, este foarte semnificativ.

Opoziția din Cameră a avut de data asta 59 de voturi contra 50 obținute în prima zi a începerii dezbaterilor procesului dintre Oculță și grupările liberale disidente.

In interval de patru zile, opoziția a cîștigat dar 9 voturi, și guvernul este atît de conștient de slăbiciunea sa, în cit aseară, de ș. d. Sturdza «a rugat» să se prelungească ședința Camerei ca să vorbească și d. Costinescu, ședința nu s'a prelungit și guvernul nici nu a avut măcar curajul să ceară vot asupra acestei chestiuni, fiind sigur de eșec.

Dacă tendința aceasta de urcare în rîndurile opoziției se va menține, nu ar fi de loc curios dacă la sfîrșitul dezbaterilor vom avea și un vot de blam.

ZIUA A TREIA

Ziua de ieri — a treia de cînd ține procesul dintre Oculță și grupările d-lor Aurelian și Fleva, — a fost nimicitoare pentru nedemna o'erie care are conducerea afacerilor publice.

Discursul d-lui Vasile Lascar, fost ministru liberal și d-sa, a venit, după discursul d-lui Fleva, să ne arate în toată goliiciunea lui putregaiul care prelinde că guvernează țara avînd încrederea M. Sule și a Țarei.

D. Vasile Lascar a diseccat, unul după altul, actele guvernului d-lor Sturdza și Cantacuzino și fie-care acuzare a oratorului, fie-care cuvînt îndreptat în contra băncii ministeriale era acoperit cu aplauze prelungite de către o Cameră aproape în unanimitate compusă de liberali.

Și d. Lascar nu și-a ales nici acuzările nici epitelele.

Putregaiul, nedemn, necinstit, regim a cărui activitate se reduce la aceea că a înzeștrai țara cu legea crapilor și a caracudelor, regim care a alîns temeliiile bisericilor noastre, care a lovit așa de crud chestia națională în cit blestemele transilvănenilor îl vor urma vecînii, regim de căpătăială compus din oameni cari nu au în vedere de cit interesele lor personale, iată din cine se compune șleahța care, sub comanda a două oameni de nimic, are în mîna conducerea intereselor statului.

Toate acuzările ce noi am adus guvernului liberal s'au confirmat încă o dată ieri, prin organul unui fruntaș liberal; mai mult, s'a adus omagii politicei noastre, politicei lui Alex. Lahovari în chestia macedoneană, iar deputații au fost siliiți să aplaude.

Sfîrșitul dezbaterilor acestui proces ne va arăta dacă cet 48 de deputați de alaltieri, al căror număr s'a ridicat ieri la 59, nu se va ridica la o cifră îndebulțitoare pentru a trimite pe membrii acestui nefast guvern în beciurile Băncii Naționale, ale Creditelor și ale celor-l'alte «ruginose» înstîlînd colectivitate.

OSINDIREA REGIMULUI

Sedința de ieri (a treia)

Mergem crescendo. După virulentul discurs al d-lui Fleva, corosivul rechizitor al d-lui Lascar. Ieri, nu a fost dezvoltarea unei interpelări, nici discuție de parlament, nici critică, nici luptă între guvern și opoziție; a fost susținerea unei acuzări de reprezentant societății, de procuror general în contra unor criminali. Nu au fost adversarii de idei și de principii, cari se război, ci a fost Țara care vorbea în contra unor stăpînitori de fapt. D. Lascar a avut un mare merit. El a știut să interpreteze sentimentul unanim de ororare ce-l are Țara în contra d-lui Sturdza, și interpelarea aceasta s'a făcut cu un talent incontestabil, cu o energie netăgăduită, cu o francheță și cu o precizie neîntrecute.

Noi, conservatorii, ne grăbim a recunoaște că d. Lascar, în afară de partea privitoare la luptele intestine și situația interioară a partidului liberal — lucruri ce nu ne interesează de cit în al doilea rînd, a avut curajul să ia taurul de coarne, să atace, în chiar apucăturile sale, pe partidul liberal, răzbindu-și de toată campania nedemnă dusă în potriiva noastră de actuala direcțiune a partidului pe timpul opoziției.

Răzbuirea noastră a fost strălucită.

Una din cele mai adînci emoțiuni ni le-a produs d. Lascar cînd a abordat chestia macedoneană.

Oratorul, vorbind de această chestiune, arată cum guvernul Aurelian a căutat să împace pe cei 37 profesori macedoneni cu Apostol Mărgărit.

Dar d-ta, d-le Sturdza, ce ai făcut în chestia macedoneană? Ai ucis această chestie, care e scumpă tuturor Romînilor. Ai desființat și consulatul din Bitolia, înființat de regretatul Al Lahovari, care reușise să facă sa filie steagul scump al țarei, acolo unde plîna atunel conștanții noștri erau expuși la tirania diferitelor influențe străine, ai desființat consulatul din Bitolia și ai sfărîmat inima Romînilor Macedoneni.

Cine ar fi crezut că, într'un parlament, exlibris liberal, un fruntaș liberal ar fi răzbuinat pe Al Lahovari de toate acuzațiile nedemne, asvirite cu o furie selbatică, în contra sa, de către actualul șef al partidului liberal?

Cine ar fi crezut că amintirea celui mai neîmpăcat adversar al regimului de azi, va găsi un apărător liberal și 60 de deputați liberali cari să aplaude cu frenzie această apărare?

Și la aceste vorbe ale d-lui Lascar, majoritatea a făcut, banca ministerială era sub greutatea adevărului nemilos, iar d. Sturdza își înghița veninul, zdrobit, anihilat.

Sedința a început la orele două după amiază. Se procede la alegerea a două vice-președinți. Rezultatul scrutinului produce o surpriză plăcută în rîndurile minorității. Cu tot numărul exorbitant de mare al deputaților prezenți — 161 — opoziția de toate nuanțele obține o cifră care a pus pe gînduri guvernul d-lui Sturdza. 59 buline albe, în afară de alți zece deputați cari lipseser.

Mulți deputați exprimă condoleanțele lor d-lui C. Dumitrescu-Iași pentru faptul că a fost făcut vice-președinte alături de don Basilio.

Bivolarul de la Giurgiu, ridicat la demnitatea de vice-președinte al Camerei, pentru faptul, poate, că cu o săptămîna înainte a pus pe un ușier să voteze în locul său, a fost în discursul său de mulțumire sombru și fără nici o apostrofă în contra anti-guvernamentalilor.

Sunt deja orele 4 și un sfert. Se dă cuvîntul d-lui Lascar.

Fruntașul drapelist, după ce inzistă să vorbească de pe banca sa de deputat, cu toate rugămintele președintelui, își începe rechizitorul.

La început vocea i se pare stînsă și prologul abia se aude pînă la tribuna presei. Dar încetul cu încetul, oratorul se animează. Vocea devine stridentă, gesturile se înviorază și al fi zis că dorul de a spune tot, fără înconjur, cuprinde pe orator.

Atențiunea e încordată. Băncile deputaților sunt arhi-pline. Miniștrii sînt îngrijiați. Ei cunosc de ce e capabil d. Lascar. — Organizația partidului e defectuoasă. Suntem într-o anarhie politică. Partidul este în ajunul unei catastrofe. Și cine e vinovat pentru toate acestea? Am fost citi-va cari ne-am zis, după căderea rușinoasă de la 88, că nu mai merge. Partidul nu mai poate trăi, cu trecutul său glorios. Datele de 21, 48, 57, 66 erau bune pentru acel cari le-au făcut; nouă moștenitorilor ne incumbă altă sarcină, aceea a așezării partidului pe noi baze, corespunzătoare cu noile cerințe.

E bun și permis dreptul de moștenire la particulari, dar în politică nu există moștenire, ci muncă și capacități personale.

— Ai acuzat, d-le Sturdza, pe conservatori că sunt trădători de patrie și ai cerut o intervenție în treburile Ungariei, în favoarea fraților noștri din Transilvania. Și ce ai făcut de tînd ai venit la putere? Discursul de la Iași și înmormîntarea chestiunii naționale. Sînt un dezastru pentru partidul liberal apucăturile d-vo, în chestia națională. Blestemul Transilvănenilor te va urmări toată viața, d-le Sturdza.

«Dar s'au făcut campanii în contra conservatorilor și pe chestia legel minelor, și pe chestia legel maximumilor, și pe chestia legel drumurilor de fer de interes local, și pe chestia legel jandarmeriei rurale.

«Ei, ce ai făcut, d-le Sturdza, cu toate aceste chestii? Ai suspendat legea minelor, ai aplicat legea maximumilor, legea drumurilor ai nihilat-o. Ai menținut legea jandarmeriei, ai distrus chestia macedoneană!

«In schimb ai dotat țara cu legea crapilor și a caracudelor.

«A! dar ne acuzai că umblăm după portofolii.

«Cine a cerut portofolii ministeriale? Noi, cari ne-am retras de lună voe de la putere să d-vo, care ai făcut o mulțime de intrigi ca să ne luai locul?

«D-vo, de-le Sturdza ai cerut portofolii, d-vo, le-ai obținut.

«Dorim ca această situație să înceteze. Nu ne turmă și un păstor, un dictator și supuși. Facem apel la toți liberalii să judece, cine umblă după portofolii noi sau cei de la guvern?»

Aci o mică împunsătură la adresa d-lui Gogu Cantacuzino.

— Să piară «piaza rea», căci numai atunci va reîntra armonia în partid.

Iar dacă nu, atunci vom lua fie-care cit o fărîmătură din steagul partidului, iar d-vo veți rămîne numai cu bățul.

Cuvîntarea d-lui Lascar a fost presărată cu o mulțime de lucruri inedite asupra tratativelor de împăcare, amănunte cari pentru d. Sturdza erau loviturile de ciomag. In special amintirea vizitei d-lui Cantacuzino la d. Fleva pentru a-l sfătui să părăsească pe Drapelisti și aceasta în timpul cînd d. Sturdza exprima d-lui Aurelian dorința de a se împaca cu d-sa fără nebulul de Fleva, a provocat aplauzele și risetele întregii Cameri.

Nu mai e nevoie să inzistăm asupra ovațiilor făcute d-lui Lascar și asupra strărilor pe cari le-a primit de la colegii săi din opoziția liberală.

Discursul d-lui Lascar a produs un efect dezastruos asupra mamulelor și chiar banca ministerială era cu totul zdrobită.

PREZIDENTUL DON BASILIO

Dacă partidul liberal a ales primar al Galațiilor pe un fost calfa de spițer, dacă partidul liberal a ridicat la demnitatea de președinte al Senatului pe un agent al unei societăți de asigurare, nu ne prinde de loc mirarea că același partid a ales pe don Basilio d'Apostrofa, vîtaful bivolarilor din Giurgiu, vice-președinte al Adunării deputaților.

Cum e turcul și pistolul. Un partid de intențiuni și de gheșefari — în cap cu intendenții principelui Gheorghiță — nu poate umple demnițiile Statului de cit cu exemplare de talia lui Tînc, Gane, Nacu, don Basilio și așa mai departe.

Alegerea de ieri, în persoana d-lui Basile Eperescu, e suprema rușine ce se aduce parlamentului țarei.

DOMNU NACU

D. Eugen Stătescu a făcut școală, nu numai în politică — se înțelege — ci și în felul de a exercita profesiunea de avocat. Cel mai demn discipul al său e d. C. Nacu, avocatul pe care îl găsim vîrit în afacerile celebre, unde isteța mînta e unul gheșefiar găsește timp larg de a opera. D. Nacu este avocat fără să pledeze, ba chiar fără să așeze pe client în ședință. Acesta îl platește gras numai ca cel-l'alt avocat al său să poată zice:

— Onorat tribunal, luați vă rog notă că și domnu Nacu ne asistă!

Ultima ispravă a acestui domn este amestecul său în afacerea Zappa.

D. N. Fleva, în cursul dezvoltării interpelării sale, a afirmat ieri în plin parlament, că decretul apărut în Monitor, prin care Statul grecesc este autorizat să încaseze moștenirea Zappa, se datorește intervenției lui domnu avocat Nacu, care a încasat, cu această ocazie, o sumă a cărei valoare o vom putea vedea cînd guvernul grecesc va publica socotelile Statului pe anul curent.

TRIBUNA LITERARĂ

Conferințele preoților județului Doljii

Sub acest titlu am primit o cîrtică din Craiova, în care sunt adunate la un loc cuvîntările mai multor preoți sătești, din județul Doljii, roștite în mai multe întruniri preoțești convocate de meritosul fost protoiereu, părintele N. Georgescu.

Printro' inexplicabilă scăpare în vedere, însă, nu se arată nici data nici locul unde s'au ținut aceste întruniri tot laudabile reuniuni bisericesti, și nu ne rămîne de cit a le însemna cu anul 1897, data tiparului.

Maî înainte de a înfașa scopul acestor întruniri, ne îndeplinim o plăcută datorie, aducînd cele mai vii și dragăstoase felicitări inițiatorului acestor consfătuiri, părintelui N. Georgescu, cum și cucernicilor preoți, cari s'au împărțit la aceste foloșitoare întruniri.

Cestionariul propus și comunicat conferențiarilor maî înainte spre a se putea pregăti, cuprindea: a) Origina cristianismului la romîni din Dacia-Traiană și fazele prin care a trecut; b) Bărbații cei mari ai bisericii romîne, cari s'au ocupat cu literatura ei; și c) Starea morală și materială a clerului romîn.

Despre aceasta au ținut cite un discurs c. e. l. I. părinții: N. Georgescu, protoiereul județului, Smarand Georgescu din Mălăiești, Marin Braviceanu din Urzica-Mare, M. Gocescu din Goești, I. Moreanu din Hunia, Ion Elian din Godești, Vulcănescu din Pielești și Ștefan Baileșteanu din Negoii; iar cite un cuvînt c. e. l. I. părinți: Nicolae Brăzeanu, Marin Urziceanu din Bistrețu, P. Stănescu din Calărași, Jiu-de-jos, Gheorge Ștefanin din Coșofeni, Ilie Dumitrescu din Bechet, P. Calafateanu din Calafat și G. I. Brădeșianu din Brădești.

Cea mai mare parte dintre vorbitorii s'au dedat cu totul în expunerea pe larg ori pe scurt, a părții istorice din chestioun; din potrivă, citi-va conferențiarii au omis cu totul în cuvîntarea lor aceasta, mîrgîndu-se a vorbi numai despre partea chestiounului privind starea morală și materială a preoților și a bisericii.

După părerea noastră, cei din urmă își au dat mai bine seamă de scopul unor asemenea consfătuiri, cari urmează a lumina, îmbărbăta și stimula preoțimea noastră: întru îndeplinirea îndatoririlor sacerdotului, împlinirea lipsurilor podoabei casei Domnului, înduplecarea poporenilor la cercetarea cu evlavie a sf. bisericii, prin caterisire și predică în legătură cu nevoile morale, sociale și economice imediate ale poporului; apoi, despre purtarea în general a preoțimei în lume și în viața socială, a răbdării, a lucrului nepregătit în viața Domnului, a abnegațiunii față cu lipsurile materiale trecătoare, în credința îndreptăreții, printro' neclintită și neobosită îndeplinire a sf. chemării a preoției, ș. c. a.

In această ordine de idei, credem îndreptățită, deși aspră, dojana adusă fraților săi în preoție de părintele Stănescu, cînd, vorbind de zelul apostolic și de jertfa de sine a sfinților propoveduitori ai creștinătății, exclamă: «Și noi, frați preoți, merităm cite o grea ancoră de gîl! dar nu ca să ne încununăm ca Climent Romanul...»

«Căci noi, tîcînd, nu predicăm și sînd, nu lucrăm, spre a înmulți ast-fel talentul moral al doctrinei lui Christos ce am luat... iată unde zace cauza scăderii morale ce se observă crescînd în popor.»

Părintele G. Ștefanin, care s'a mîrginit a vorbi numai despre starea bisericii și a preoțimei în general, după ce zugrăvește reaua întrețiere în mare parte a bisericilor și traiul de zburdălnie a multora dintre preoți, amintește că acum 20—30 ani bisericile erau pline de lume, ceea-ce se datoră în parte, «prezenței tuturor proprietărilor în mijlocul celor-l'alți și încă dinșei fiind de aproape îngrijitori ai bisericii și preoților, era natural că poporul văzînd aceasta se întrecea și el care maî de care să se asemene boerului și deci pe întrecute biserică era plină...»

Părintele Ioan Elian constată că, starea morală și materială a preoților în general de la aplicarea legel clerului (promulgată de guvernul conservator) merge progresează;

și asigurarea propășirii atâră de la bunul renume ce va și să cîștige clerul, prin îndeplinirea sf. sale chemări. Cît privește însă starea materială a bisericilor, în general, e cu totul deocăzută, pentru că comunele nu plătesc sumele ce sunt îndatorate conform legii a da pentru întreținerea cultului și a bisericilor.

Cu totul originală ni s'a părut cuvîntarea părintelui Ștefan Brăilșteanu, care, după ce se ridică în contra calcărilor prescripțiilor bisericești privitoare la respectul gradului de rudenie, o boală sufletească cu urmări grave morale și fizice pentru poporul rural, preconizează sistemul de populare anglican—de sigur fără intențiune—că adică, preotul, pe lângă povești morale, ar trebui să călăuzească pe poporul în practica igienei casnice și sanitare, în ocupațiile lor zilnice de muncă agricolă, gospodărie și economie «explicînd pre fie care în parte la creșterea și folosința fie căruia, cum trebuie să muncească ca să producă mai mult și mai bun».

În rezumat, pentru asigurarea mai departe a pozițiilor morale și materiale a clerului nostru sâtesc, noi credem, după conglasurarea conferențiarilor, că este de mare trebuință, pe lângă mare reformă realizată deja de partidul conservator, a se mai aduce la îndeplinire următoarele măsuri:

A se sustrage preoțimea cu totul, de la orice ocupații nedemne poziției sale în Stat, cum munca pămîntului, mînatul vitelor, negustori și orice alte specule omenești. Pentru aceasta, pe lângă leafa servită de Stat, confirm legel clerului, susceptibilă a se mări cu vremea, spre asigurarea unui traf. cuvințios, preoții sătești să mai primească oare-cari indemnizări din următoarele surse:

1— Să li se încredințeze funcția de caticheți ai școlilor pentru predarea religiei; și
2— Să li se dea funcția de vaccinatori publici și agenți sanitari, încredințându-li-se administrația medicamentelor farmaciilor comunale.

— Sfirșitul mine —
Baba-Novak.

INFORMAȚII

Discursul d-lui Lascar a impresionat așa de mult pe însuși d. Sturdza, în cît acesta, după ridicarea ședinței, părăsind Camera, împreună cu d. Dinu Brătianu, adresîndu-se d-lui Ferechide, ministrului de interne, i-a zis:

— **Vous avez voulu la guerre, voilà. (Ați voit războiul, iată rezultatele).**

Guvernul a fost îngrozit de rezultatul votului la alegerea vice-președinților.

Candidații guvernului, d-nii Epurescu și C. Demetrescu-Iași, au avut 100 voturi, contra 59 buletine albe și două buletine anulate.

Trebuie să adăogăm la numărul de 59 alți șeșase domni deputați cari lipseau de la ședință.

Aceștia sunt: doi conservatori, d-nii Sculy și M. Mărescu și 4 liberali-dizidenți d-nii Gogu Ștefănescu, V. Ștefănescu, Th. Buzdugan și Malaxa.

Prin urmare, opoziția de toate nuanțele se ridică la numărul de 65 de voturi.

Trebuie să adăogăm că e tendință de urcare în sufragiile anti-guvernamentale.

Voința Națională, în numărul său de ieri, spune că d. Gogu Cantacuzino fiind indispus n'a putut asista la ședința de Marți a Camerei.

D. Gogu Cantacuzino n'a asistat nici la ședința de ieri, nici la cea de azi a Camerei, nu pentru că ar fi indispus, —cît alți Marți cît și ieri, Miercuri, a lucrat la ministerul de finanțe, — ci cu totul pentru alt-ceva.

Consiliul de miniștri a impus d-lui Gogu Cantacuzino să nu asiste la procesul dintre guvern și coaliția liberală, de oare-ce prin prezența sa ar putea provoca furtun parlamentare, din cari guvernul ar eși cu desăvîrșire zădărit.

Și omul său a fost nevoit să se ascundă în gaură de șarpe.

Azi vor lua cuvîntul la Cameră d-nii Em. Costinescu și Al. Djuvara, în faimosul proces dintre liberali și colectivisti, proces ce s'a deschis de Simbătă prin interpelarea d-lui N. Fleva.

Ministerul de interne a primit demisiunile d-lor Stoicovici și Pîlîpide, ajutoare de primar din Galați.

Ministerul de război a numit o comisie compusă din d-nii Teodor Cartian, inspector domeniul și căpitanul Exareu, din artilerie, spre a alege patru mari moși, cari să servească pentru campaniul artileriei celor patru corpuri de armată.

Aceste moși se vor alege de preferință din județele Vlașca, Ilfov, Isomîia pentru corpul II; din județele Olt, Roman și Dolj și Mehedinți, pentru corpul I; din județele Covurlui, Tulova și Tecuci, pentru corpul III; și din județele Iași, Dorohoi și Botoșani, pentru corpul IV.

Condițiunile pe cari aceste moși trebuie să le îndeplinească sunt: o lungime de 7 km. pe o lățime de 8 km., și o populațiune cît mai rară.

Comisiunea are deja mai multe oferte din partea unor proprietari.

Citim în Constituționalul:

Voința Națională, relatînd alegerea efectuată în consiliul de administrație al creditului funciar rural, își permite la adresa d-lui Theodor Rosetti următoarea necuviință: «Bine ar face d. Theodor Rosetti să-și exercite controlul cu mai multă rigoare la Banca Agricolă. Dacă Constituționalul nu înțelege ce vom să spunem, atunci să bine-voiască să neargă la informații și să facă bine să nu mai insiste, căci atunci vom administra d-lui Th. Rosetti un bulion care să-și meargă drept la stomac».

Am ruga pe confrății de la Voința Națională să rezerve modul nedemne de a lupta prin insinuațiuni pentru membrii partidului național-liberal; arme de asemenea natură se explică între d. Gogu Cantacuzino și d. Aurelian, —față cu noi însă, nu au absolut nici un efect.

O calomnie mai mult săi mai puțin în coloanele Voinței Naționale ne lasă foarte reci, și, în cît privește amenințările, așteptăm să le dea Voința Națională o fință mai reală.

La inventarierea începută Marți a averii defunctului episcop Ghenadie de R-Vilcea, în casele sale din strada Stirbei-Vodă, s'au găsit pînă acum trei acțiuni ale Băncii Naționale și niște depuneri la Banca Romîniei în sumă de 80,000 lei.

Testament încă nu s'a găsit.

Demisia d-lui Cantacuzino

Aseară tîrziu s'a răspîndit știrea prin oraș că d. Gogu Cantacuzino, ministru de finanțe, își ar fi dat demisiunea.

Ast-fel s'ar explica și lipsa d-sale de la ședințele Camerei.

Neputînd controla această știre, o dăm sub toată rezerva.

Prefectul poliției din Petersburg a telegrafiat prefecturei poliției din Capitală că un oare-care Rybin, șeful marelui case de export Gavril Gavrilovici, după ce a delapidat o sumă de un milion 800,000 ruble (vr'o patru milioane de lei), a șters o din capitala Rusiei.

Putem asigura pe prefectul din Petersburg, că dacă Rybin s'o fi aflat în capitală, el nu va fi prins nici odată, căci poliția noastră are altă treabă.

Afacerea Dreyfus

Paris, 4 Martie.—Doamna Dreyfus a adresat d-lui Lebon, ministrul coloniilor, o scrisoare cerîndu-i autorizația de a merge să vadă pe bărbatul ei în insula Dracului. D. Lebon a respins această cerere pentru aceleași motive ca acelea invocate de două din predecesorii săi în asemenea împrejurări.

Cronica Judiciară

Afacerea Satinover.—Afacerea Zappa

La Curtea cu Jurați, ieri, lume multă. D. Oxemberg, dentin și d. Al. Ionescu, ziarist, erau chemați să dea socoteala de un articol calomnios la adresa d-nei Sofia Satinover, dentistă, publicat în ziarul «Lumea Nouă». Acest articol conținea o scrisoare adresată de d. Oxemberg, M. S. Regelul, atragîndu-i-se atențiunea ca înainte de a angaja ca furnisoare pe d-na Satinover să ceară ministrului de justiție să consulte în privința ei, la parchet, un dosar, de pe care d. procuror general n'a permis să se scoată copie.

D. procuror general Șteșescu ocupa în persoana fotoliul ministeriului public. D-sa zice că a venit nu altă ca să inculpe pe acuzați cît ca să facă lumină asupra acuzațiunii ce i'a dus că n'a permis să se scoată copia dintr-un dosar. Într-o seară, expune d. procuror general, venisem în vizită la d. Poenaru Bordea. Acolo văz pe d-na Satinover, numai în papuc, galbena ca reară, venind de la casa ei, speriată de amenințările cu revolverul din partea d-lui deputat C. Popovici.

Am însărcinat pe comisarul Cioran cu ancheta, dar comisarul în loc să cerceteze plîngerea reclamantei, a făcut o anchetă în contra ei, intrînd în viața ei privată. Această anchetă continuă d. Șteșescu, am clasat-o la dosar pentru că n'am găsit probe în contra d-lui Popovici, dar n'am permis să se scoată copia pentru a se face scandal pe socoteala reclamantei.

D. procuror general examinează apoi trecutul d-lui Oxemberg pe care-l găsește întunecat, fiind dat de mai multe ori în judecată, deși achitat. De d. Ionescu zice asemenea că a fost tradus de mai multă ori înaintea Curții cu juri rați. Concluzia d-lui procuror general a fost puțin în ceea-ce privește pe Oxemberg că față cu trecutul lui nu merită onorurile unei condamnări pentru delict de presă, cerînd actiunea ambilor inculpați.

D. D. Șoimescu zice că Oxemberg a voit să aducă un serviciu coroanei cînd a făcut cea denunțare, care e adevărată, de oare-ce după spusa vecinilor și a anchetei făcută de comisar zgomotul ce se auzea, tîrziu noaptea, în stabilimentul de dantură din strada Umbrel No. 4, era așa de asurzitor, în cît de sigur nu provenea din extragerile măselelor vre-unor clienți dar neliniștea mahalaua.

În urma verdictului negativ al juriului, Curtea pronunță achitarea.

Dezbaterile în procesul Vanghele Zappa a continuat și ieri înaintea Curții de Casație. Au vorbit d-nii Grădișteanu, Băilescu, Triandafil, B. Brătianu și Iancu Lahovari, avocații moștenitorilor.

Azi se vor termina dezbaterile.

Buletinul Economic

4 Martie.

Bursa din București.—Renta romîni 4 la sută a scăzut din nou la bursa noastră cu 1/8 la sută; pe cînd eri cota 94 1/8, azi a scăzut la 94.

Scrisurile funciare, cari pierduseră cîteva puncte în ultimele zile, au recîștigat cursul lor ridicat. Funciarele rurale cotează azi 98 1/8, cele urbane de București 95 1/8 și cele urbane de Iași 90 1/8.

Știrea că Banca Națională face parte din consorțiul de bănci cari pleazăse noul impozit romînesc, a produs o urcare a acțiunilor ei, cari au încheiat cu cursul de 2,122 pe bant gata și 2,135 pe termen.

Schimbul în mică scădere: Cek Londra 25.33 1/2; cek Paris 100.10; cek Viena 210 și jum; cek Berlin 123.70.

Bursele streine.—Deși tendința continuă a fi calmă la toate bursele din străinătate, cursurile nu numai că nu recîștigă cota lor normală, dar continuă a scădea. Lumea financiară a rămas sub impresia știrilor politice nefavorabile din ultimele zile și speculațiunea nu se prea angajează în tranzacțiuni importante, de teama unor complicațiuni serioase.

Renta romînă a rămas staționară. Scontul din Londra. — Scontul privat s'a urcat la Londra la 3/4, cu 1/8 mai mult de cît scontul Băncii Englezei. Se crede că, în fața acestei situațiuni, direcția Băncii Englezei va fi nevoită să ridice și scontul ei oficial, afară dacă situația numerarului nu se va schimba în scurt timp.

Tirgul cerealelor.—Tendința pieții din Braila continuă a fi calmă din cauza că speculanții nu și pot desface mărfurile în străinătate de cît cu prețuri foarte joase; ei se abțin dar de la orice afaceri mai serioase, ceea-ce produce o depresiune asupra prețurilor.

Nici piețele streine nu arată nici o tendință spre urcare, deși orizontul politic e întunecat și ar fi trebuit, în consecință, să se producă o animațiune mai mare în prețuri.

O altă circumstanță ar fi trebuit să ridice prețurile în porturile noastre: sărăcia depozitelor de marfă vizibilă. Dar nici aceasta nu inspiră destulă încredere speculanților.

Iată, în cifre medii, prețurile cu care s'au încheiat unele tranzacțiuni la Braila: Grăt ușor Lei 1500—1555 pr. v.
> 51/52 libre 1700—1750
> 53/54 > 1800—1860
Secară comună 1050—1060
> fină 1100—1125
Porumb comun 815—825
> roșiu 880—890
Orz de furagiu 870—890
Mei 725—740
Fasole de Moldova 1300—1321

DIVERSE

DIN CAPITALA

Incendiu din calea Moșilor.—Un început de incendiu s'a declarat astă-noapte pe la orele 11 jum. în calea Moșilor 20, la bucatăria d-lui N. Neuman.

Prinzîndu-se însă iute de veste, focul a putut fi repede stins de către vecinii și oamenii din serviciu. La sosirea pompierilor, totul era sfirșit.

Au ars două dulapuri goale și alte cîteva obiecte culinare, de mică valoare.

Incasor pungaș.—Individul Haralambie Gheorghiu, distribuitor de vinuri, în serviciul societății de vinicultură din Capitală, după ce a încasat peste 1,500 de lei de la diferiți clienți, a dispărut cu sumele încasate.

În urma reclamațiunei făcute la poliție, pungașul a fost prins și arestat de agenții siguranței.

Fratricid.—Sunt cîteva zile de cînd, individul G. Căpescu, muncitor, domiciliat în strada Lupeasca, luîndu-se la ceartă cu fratele său Grigore, cu care locuia în aceeași casă, l'a bătut în așa fel, că nenorocitul a căzut la pat în nesimțire. Cu toate îngrijirile date, sărmanul a încetat erî noapte din viață, în cele mai teribile dureri.

Poliția a fost avizată.

Fratricidul a fost arestat și înaintat parohetului.

DIN TARĂ

Sinucidere.—Ni se comunică din Focșani, că zilele trecute, în comuna Bilca, județul Putna, s'a găsit strangulată într-un grajd, femeia Catrina, soția locuitorului G. Munteanu din acea comună.

Pînă acum nu se cunosc cauzele cari au determinat pe nimeni femeie să-și pună capăt zilelor.

Fecunditate.—Femeia Rada Irim din comuna Slobozia-Mihăleni, județul R.-Sărat, a născut alaltăieri noapte trei copii gemei, doi băieți și o fată.

Biserici arsă.—Din Birlad aflăm că săptămîna trecută biserica din cătunul Sărăeni, pendinte de comuna Schineni, județul Tulova, a fost distrusă de focuri.

Focul a luat naștere de la coșul sobei din altarul bisericii.

Toți locuitorii din sat au venit în ajutor; totuși biserica a ars pînă la pămînt.

Locuitorul Ștefan Danăilă, un bătrîn în vîrstă de peste 70 de ani, cînd a auzit că biserica statului arde, a fost atît de viu emoțional, în cît a căzut jos și a murit pe dată.

NUVELA

Lacrămii și lacrămii

În acea seară, două femei tinere plîngeau. Ele locuiau foarte departe una de alta; una în cea mai păcătoasă parte a orașului, cea laltă într'un superb hotel din centru.

Ah! cît de puțin se asemănau ele!

Afară că sărăcia era peste măsură de sărăcă și bogata peste măsură de bogată, această era frumoasă ca o floare care se dezvoltă în vasele de Japonia în saloanele princiare, iar cea laltă era urîtă ca o biată floriciță de un gologan care se vinde pe la colțul stradelor; mai era între ele și deosebirea că Margot cerșa noaptea pe bulevardele exterioare ale Parisului ca să aibă cu ce să plătească de băut pungașul ei de amant, pe cînd baroana Elena se ducea cu plăcere întovărită de cîțiva cavaleri cu cari danșase la ultimul bal al ambasadei ruse — complotul asta se făcuse spre sfirșitul cotilionului — să împarță milă mo-

nede de arginț, prin mansardele semnalate de zărele caritabile.

Vai! ironia soartei face cîte o dată astfel de lucruri: de o parte toată splendoarea posibilă, frumusețea, surisurile cu orgoliul de a îndatora; de cealaltă, toată urta mizerie, cu durerea în suflet cînd cerșetoria.

În acea seară, Margot și Elena, așa de departe una de alta, plîngeau amîndouă.

Pentru ce plîngea Margot?

Pentru că pungașul, care avea cîte o dată, chiar, mîinile pline de sînge, și pe cari cu tot acest sînge, ea era fericită să le sărute, nu se întorcea acasă de și sunase trei ceasuri după miezul nopței. Ea îl aștepta în mansarda ei, deșteaptă, cu luminarea pe sîrșit, șezînd pe salteaua fără cearșaf.

Fără tadoială, el își petrecea noaptea cu vr'o femeie, mai tînără săi mai bine împoșonată, în vre-un hotel elegant, cu perdele la fereastră, unde o odăie costă cîinci-sprezece gologanți ceasu!

Dar baroana Elena de ce plîngea?

Pentru delicatul și plăcutul tînar de club căruia de trei luni nu-l refuza nimic, nu uza în noaptea asta de libertate pe care i-o da să pătrună la ea cu ajutorul unei chei mici cu care să deschidă poarta grădinei.

Cine știe? El intrăzina poate la nedemne cocote, bînd șampanie, departe cu totul de sala de mîncare, în misterioase cupe cari seamănă cu criul de aur, sau de abanos, dezvoltat de rouă; sau poate, se aprinsese —cîci bărbaiți sunt proști—după vr'o fată din corpul de balet, grasă, cu șoldurile mari, într'un tricou strîmt și care, cu rochea în aer ca și cum ar fi umflată de vînt luminos al rampel, i-o fi ris în nas din scenă în avant-scenă, în învîrteala danțului, parfumată cu mosc și înădușită? Ah, ingrutul!

Și delicatul tînar nici nu se gîndi să părăsească pe cocota sa baletista sa, așa că pînă la ziua Elena plînsu cu sughițuri în pîrîi-iz despletit, printre dantelele cămașei sale de dantele, în zadar doritoare de mototolire și arzătoare sfîșietură.

Dar în colineța mizerabilă, pungașul, hotărîndu-se să-și sfîrșit! Cu palaria p'o sprințeană, cu părul plin de noroi, vorbind greț, răgînd, cu mirosul vinului și al alcoolului pe care l'băuse, el era oribil, venind de la vre-o crimă sau de la un deboș.

Dar în sîrșit era acolo. El luă în brațe pe urta lui, sărută cu buzele sale apse pe care rămăsese drojdia beției pe amoroza care se ametea în extazul îmbrățișării. Si Margot începu să rîză, să rîză încă, să rîză lung, înăbușat, fericită că înăbușește, sub greutatea stringerei triumfătoare a omului ei.

Pentru că amorul, prea dreptul amor, învingătorul soartei, dă tandrețe răsplătitoare; prin mingierii infame or nu —tot-una e dacă ele sunt dulci! — el dă și păstrează celei mai mari sărăcie cu ce să facă geloasă pe dama din lume, cea mai dragută între toate și aceea care miluește ar putea cere mila cerșetorei!

Catule Mendès.

ECOURI

D. Delianu, baritonul operei romîne, fiind bolnav, reprezentația de mine a operei Trovatore cu d-ra Antonie S. hlager se amîna pe Lună 9 Martie pentru a se aduce un bariton din străinătate.

Chestia Cretană

Colonia, 4 Martie.—Se anunță din Berlin Gazelei de Colonia că plecarea vaporului Oldenburg din insula Creta, l'isă să se presupue că după regularea cesiunilor creditorilor Greciei, Germania se va desinteresa de viitorul Cretei, de care vor îngrijii în special Franța, Rusia și Engllera.

Totuși retragerea Germaniei din această afacere nu semnifică de loc esirea ei în mod definitiv din concertul european.

Canea, 4 Martie.—Dețășamentul german rechemat din Creta a plecat la Messina, pe bordul lui Oldenburg, în mijlocul dovezilor de simpatie ale trupelor streine, aușorități și populațiunii turcești.

Canea, 4 Martie.—Amiralul și consuliul au primit o comunicare de la creștinii din Kissamo, zicînd că vor suferi de foame dacă n'ar primi nutrimente și locuințe la Kissamo. Corabia austriacă «Wien» a plecat la Kissamo.

Corpurile Legiuitoare

CAMERA DEPUTAȚILOR

Ședința de la 4 Martie

(Urmare)

Demisia d-lui Const. G. Vernescu

Se pune la vot cu bile demisiunea d-lui Const. G. Vernescu, secretarul Camerei.

Iată rezultatul votului:

Votați 137
Majoritate absolută 69
Bile albe pentru 82
« negre contra 55

Demisia d-lui Vernescu este primită.

Alegerea celor două vice-președinți

D. D. Giani, președintele Camerei: Vă rog să procedați la alegerea celor două vice-președinți, în locul d-lor Șendrea și Lascar, demisionați.

Alegerea se face cu apelul nominal.

Iată rezultatul scrutinului:

Votați 161
Majoritate absolută 81
Voturi exprimate 102
Majoritate 52
Bile albe 50

D. C. Stoicescu, care prezidează, proclamă aleși pe d-nii Dimitrescu-Iași și B. Iepurescu cu cîte 102 voturi. (Aplauze prelungite pe băncile majorității.)

D. C. Dimitrescu-Iași, urendu-se la tribună, mulțumește Camerei pentru onoarea ce i-a făcut și fagăduiește că va respecta, la birou fiind, principiile fundamentale ale regulimul reprezentativ. (Aplauze.)

D. B. Iepurescu se urcă de asemenea la tribună și mulțumește în cîteva cuvinte Camerei pentru onoarea ce i-a făcut alegîndu-l vice-președinte.

Noul secretar

Se procede la alegerea unui secretar în locul d-lui Vernescu, demisionat.

Rezultatul votului:
Votați 84
Voturi exprimate 82
Majoritate 42
Buletine albe 2

D. D. Giani, președintele Adunării, proclamă ales pe d. Stavri Brătianu, care a intrunit 82 voturi.

La ordinea zilei continuarea dezbaterilor asupra interpelării d-lui Fleva.

Discursul d-lui V. Lascar

Oratorul începe prin a spune că nu e adevărată acuzația ce s'a adus disidenților că s'au despartit de partidul liberal și că vor să treacă la conservatori.

Iubim partidul liberal din toată inima noastră și avem toată încrederea în viitorul lui. Reșingem deci acuzația ofensătoare ce ni se aduce cînd ni se spune că vrem să-l părăsim.

Dar partidul liberal este astăzi în stare de dezmembrare. Căci, d-lor, ce mai rămîne din pădurea căreia i se răpește toți arborii tineri, care rămîne numai cu putregaliul? Acesta e tabloul pe care ni-l înfațizează astăzi partidul liberal. (Aplauze furtunoase).

Sturdza transfigul

Ca o dovadă că noi nu am eșit din partid este și d. Aurelian, sub scutul căruia ne-am pus, d. Aurelian care o zi măcar n'a părăsit drapelul național-liberal. d. Aurelian care nu s'a agățat de pulpana cînd a unu bărbat politic, cînd de a altuia, pentru a parveni. — cum ai făcut unii cari azi trec de liberali. (D. Sturdza Not. Red.).

Un scurt istoric

Oratorul face istoricul diferitelor acte săvîrșite de partidul liberal. Aceste acte le-a putut săvîrși partidul grație unirei sale.

Din nenorocire însă, lucrurile n'au mers vecinic ast-fel.

Schimba se produse și, Rosetti și Brătianu, cari erau c doi frați, începură a se urli de moarte. În cele din urmă, Rosetti se retrase, ca un leu rînit, și muri de durere. (Aplauze.)

Partidul se dezbină din ce în ce mai mult, bărbaiți lui de frunte începură să se dumsănească și știți de ce? pentru că «INTERESUL» luase locul principilor mari și generoase! (Aplauze prelungite).

Această stare de lucruri a durat pînă la 1888, cînd căzurăm de la putere. Și bine am făcut că am căzut; bine și pentru țară, bine și pentru noi, cari așteptam să ne reorganizăm. (Aplauze.)

Reorganizarea

Căzînd de la putere, am început să ne reorganizăm, să ne stringem rîndurile. A început seria conferințelor,—după cum bine știți,—și fie-care își da părerea cu privire la întărirea partidului.

Toată munca însă a fost zadarnică: tot se mai găseau oameni cari zîmbesă față de sforțările noastre.

Tineretul începe să se împrăstie; mulți din ei au făcut dizidență, mulți au trecut la partidul conservator, de și nici ideile lor, nici tradiția nu le îngăduiau aceasta. (Aplauze prelungite)

Majoritatea însă au luptat înainte pentru unire, pînă cînd în sîrșit reușiram.

Vom vedea însă mai în urmă ce trebuia să se aleagă din această

ția națională, de acea chestie, care făcea ca marele public să ne urmeze și pe care d. Dim. Sturdza a terfelit-o, a nimicuit-o. (Aplauze prelungite și strigăte de bravo).

Acela care agita mai mult această chestie sfântă—urmează oratorului—tocmai acela caută să o înăbușe, tocmai acela încurajează pe Unguri să magharizeze totul în Transilvania (Aplauze prelungite). După ce vorbește despre vizita oșterilor romini la Brașov, tocmai în aceste vremuri de restriște, d. Lascar zice cu o voce slabă și emoționată: **Blestemul transilvanilor vă va urmări vecinic!** (Aplauzele țin aproape cinci minute).

Chestia Ghemadie

Față cu această chestie, care a revoluționat țara, am păsirat — urmează oratorului — cea mai demnă rezervă; mai mult, am sfătuit pe guvern să fie cu băgare de seamă. În special d. Aurelian a consiliat adese-ori pe d. Sturdza; acesta însă nu l'a ascultat și știți ce a rezultat din încăpăținarea actualului prim-ministru.

D. Sturdza văzându-se în imposibilitate de a mai ține cîrma, vine la acela pe care nu voise să-l asculte și-l roagă să ia puterea.

D. Aurelian se împotrivesc. Atunci actualul prim-ministru îl acuză că nu e soldat credincios al partidului. D. P. S. Aurelian primește în sfârșit, însă numai cu condiția că după ce se va tranșa chestia Ghemadie să nu i se ceară a mai sta nici o zi măcar la guvern. Și d. Aurelian a fost leal (Aplauze).

Posta de portofolii

Dar, d-lor, am fost acuzat de vinători de portofolii.

Vă voi arăta cum se cuvine acest epitet. După cit-va timp de la venirea d-lui Aurelian la guvern, d. Sturdza, care declarase că ministrul Aurelian e un ministru definitiv, rivnește să intre din nou în minister:

I s'a pus atunci întrebarea:
— Ce ministru veștit?
— Asta e treaba mea! răspunde d. Sturdza.

— Foarte bine, puteți lua ori-ce ministru.

— Eu nu intru singur.
— Cu cine voști să mă întrați?
— Mă privește; eu dicesc, nu do.

Vedeți dar, d-lor, că nutreuseră nici două-trei luni și acela care lăsa ministru, postea la un portofoliu.

Cine dar e poftitor de portofolii? Noi, cari am primit de silă să formăm cabinetul, ori acela care nu poate trăi o zi fără portofoliu? (Aplauze furtivoase).

Ministerul de externe

Ni s'a imputat, pe timpul cât am deținut puterea, că am denotat incapacitate în ce privește afacerile externe.

Așa e, d-lor, nici unul din noi nu a avut dibăcia—ca să nu zic naivitatea,—să strige cum a strigat d. Sturdza, actualul ministru de externe: «Trăiască Sultanul!»

Noi de asemenea n'am fi fost în stare să deslușim consiliul din Bitolia, opera lăudabilă a valorosului și mult regretatului bărbat de stat Alex. Lahovary. (Aplauze).

Ați avut dar dreptate, (tad ne-ați acuzat de incapacitate în ale externelor. Noi n'am fost în stare și nu am putea fi nici o dată să comitem actele condamnabile pe cari le-ați comis d-voastră! (Aplauze).

Tratatul de

Abordnd chestia tratatelor, d. Lascar spune că n'a văzut la cine-va o mare violență ca la d-nii Sturdza și Gogu Cantacuzino.

Știți ce fel de tratări făceau acești domni cu noi? Iată:

Intruna din zile, d. Sturdza vizitează pe d. Aurelian și îi spune:

— Eu sunt pentru împăcare, dar mărturisesc că nu pot înțelege ce v'a făcut să vă uniți cu Fleva, un nebun, un om care nu știe ce vrea etc...

Tot în aceeași zi însă, d. Gogu Cantacuzino vizita pe d. Fleva și îi spune:

— Noi fimem foarte grozav la d. Ia. Ești un om care ai luptat mult pentru partidul liberal-național; nu știm însă ce te-a făcut să te uniești cu d. Drapelul, niște oameni fără rost, etc. etc.

El bine, d-lor, vă fac ne d-v., judecători: împăcare, unire, via d. Sturdza și ministrul d-sale? Nu. (Aplauze)

Impăcare nu supunere

Dar, mai e ceva. D. Sturdza, ori de câte ori i se pomenea de unirea partidului, de armonie, răspundea invariabil:

— Cine vă oprește de a vă face oameni de treabă? N'aveți de cit să vă supuneți și împăcarea se va face!

De unde, d-lor, acest despotism? Să ne supunem? Dar ce înseamnă asta?

Eu nu înțeleg ce a vrut actualul prim-ministru să spună prin cuvîntul supunere. Noi, o declarăm,—impăcare vom, iar nu supunere. Impăcare, pentru ca toți să lucreze cu tragere de inimă și cu dragoste pentru ridicarea partidului.

Greșește d. Sturdza când se ia după piaza rea despre care a vorbit d. Aurelian etc, după cea rea care par că și-a jurat peirea partidului (d. Gogu Cantacuzino. Nota redac.)

Pentru împăcare, o declar, suntem gata; pentru supunere însă, nici odată. (Aplauze prelungite pe băncile dizidenței liberale).

Apel la unire

După ce vestește în termenii energiei purtarea puțin demnă a ministrului de finanțe, asupra căruia cade toată răspunderea situației precare a partidului, oratorul face un calduros apel la unire.

D-sa spune că din unire—care nu se va putea face de cit prin sacrificarea piezilor rele de la visterie,—ar câștiga mult chiar

d. Dim. Sturdza, a căruia autoritate e astăzi nulă.

Ași voi—zice oratorul terminând—să văd din nou partidul mare și puternic, căci așa cum este astăzi el face o impresie dezastruoasă.

Trebuie să ne stringem toți sub același drapel, drapelul partidului național-liberal, căci alt-fel, toate grupările liberale vor rupe cite o fașie din acest stindard, iar d-lui Sturdza și alor săi nu i va rămîne de cit bățul. (Aplauzele și strigătele de bravo nu se mai sfîrșesc).

D-nii N. Flea, Aurelian, Scorțescu, etc., se duc la orator și-l sărută.

Se cere suspendarea ședinței.

D. C. Nacu, care prezidează, întreabă Camera dacă voește prelungirea pentru a putea d. Costinescu să-și înceapă cuvîntarea.

Voc: Ridicarea ședinței!

D. Sturdza: Eu cred că ar fi bine să se prelungescă ședința, pentru a se isprăvi o dată cu acest soi de debateri.

D. Costinescu: Adunarea fiind prea obosită, rog pe d. președinte și pe d-nii deputați să îngăduie a-mi începe discursul în ședința de mine.

Voc: Miine! Miine!

Ședința se ridică la orele 5 și 45 m., rămînd ca d. Costinescu să vorbească miine.

Ședința de la 5 Martie

Ora 1

Aceeași animație ca și la cele trei ședințe anterioare.

O mulțime enormă staționează la ușile diferitelor tribune.

Băncile din incinta Camerei sunt pe jumătate ocupate de membrii majorității.

Ora 1 1/2

Ușile tribunelor se deschid și numerosul public dă năvală înăuntru.

La ora aceasta își face apariția în Camera d. Dim. A. Sturdza, care este imediat înconjurat de mai mulți mameluți.

Ora 1.35

Sosește ministrul cel cu promisiunea că «va vorbi și de alte afaceri». Marele visticier este pe dată asediat de mameluți, cari îl întreabă ce e adevărat în șgomotul răspndit că va demisiona pentru a se putea face unirea.

Ora 1 și 45

Sosește d. D. Giani, care se duce direct la d-nii Sturdza și Gogu Cantacuzino ca să primească ordine asupra conducerii dezbaterilor în ședința de azi.

Tot la această oră sosește și d. Em. Costinescu. D-sa se retrage într-un colț cu d. Flea și alți disidenți, unde discută cu a-prindere.

Orele 2

D. Giani ocupă foteliul prezidențial. Pe banca ministerială d-nii Dim. Sturdza, Gogu Cantacuzino, An. Stoiljan și G. D. Palladi.

Răspund la apelul nominal 120 d-ni deputați.

Se intră în ordinea zilei.

Discursul d-lui Costinescu

D. Em. Costinescu, urendu-se la tribună, spune că, dacă a luat cuvîntul, a făcut-o pentru că simțea nevoia de a-și expune părerea cu privire la criza prin care trece partidul liberal.

Rana gravă care roade partidul liberal este direcția nenorocită. Ea l'a adus în halul acesta și, dacă și de aci înainte va urma tot ast-fel, acest partid va fi nimicuit (aplauze).

El bine, d-lor, nu pot azista ca un simplu spectator la desființarea partidului în care m'am născut. Nu pot sta impasibil astăzi la desmembrarea și mîine, poate, la nimicirea lui. Și aceasta pentru că eu nu sunt liberal de porneală, ci adevărat liberal.

Elemente retrograde și reacționare

S'au introdus în partidul liberal o mulțime de elemente retrograde, reacționare. De aceea el dă înapoi, pe cînd partidul conservator face pe fle-care zi progrese (Aplauze).

Și va continua să decadă partidul nostru, pentru că înierimea cultă ne părăsese, din cauza aerului înăbușitor ce s'a creștat și a direcțiunii exclusiviste a partidului (Aplauze).

A fost un moment cînd d-nii Take Ionescu și C. Disescu, ar fi voit să țină în partidul liberal, dar nu s'a putut din cauza mandarinilor cari conduc partidul, din cauza exclusiviștilor cari au direcția. (Aplauze prelungite).

Cum se face că d. Delavrancea n'a mai putut sta între d-v.? De ce d. Djuvava, ministru țînăr și luminat, n'a mai putut trăi între d-v.? Dar d. Xenopol, om de talent, de ce v'a părăsit? Unde-i, d-lor, tot tinerețel entusiast, care făcea fala partidului? Toți v'au părăsit, din pricina bătrînilor retrogazi, reacționari, cari au direcția partidului. (Aplauze prelungite).

SENATUL

Ședința de la 5 Martie

Ședința se deschide la orele 2.30 sub președinția d-lui N. Ganea.

Prezenți 79 d-ni senatori.

Pe banca ministerială d-nii general Berendei, Ionel Brălianu, Spiru Haret. Se fac formalitățile obicinuite.

D. V. A. Ureche depune pe biroul Senatului, un proiect de lege, din inițiativa parlamentară, pentru modificarea mai multor puncte din legea pentru administrația D-brog-1.

D. Șefondache se plînge că dezbaterile Senatului sunt foarte greșit publicate în Monitorul Oficial. Cu privire la interpelarea pe care d-sa a adresat-o primului ministru sunt paragrafe întregi greșite și al căror sens e cu totul pe dos. D-sa cere ca acele greșeli—intenționate—să fie rectificate. Biroul ia act.

D. dr. Mihalescu adresează o interpelare ministrului de interne, cu privire la 220 de funcționari poștali, cari au obținut prin concurs locurile lor și cari servesc fără a primi absolut nici un salariu.

Se intră în ordinea zilei.

Depeșile de azi

New-York, 4 Martie.—După Herald, d. Mac Kinley a zis că preferă să se considere că guvernarea sa ar fi izbutit la un eșec miserabil, de cit să-și asume răspunderea unui război insolent.

Copenhaga, 4 Martie.—Țarina văduvă va sosi luni, cu ocazia aniversării Regelui.

Brest, 4 Martie.—Prefectul maritim intervievat, a desmițat știrile în privința preparativelor unei mobilizări generale a flotei; este vorba numai de un exercițiu de mobilizare a primei diviziuni a escadrei nordului.

Atena, 4 Martie.—Poliția este pe urma unui club anti-dinastic. Numiții Milas, İmpıral, și fiul său Moraitis, căpitan în retragere și Koskinopol, avocat, au fost arestați ca afiliați la această societate.

Nu se știe dacă este vr'o legătură între actele acestui club și atentatul lui Kar-dzi.

Paris, 4 Martie.—După Aurore s'au luat toate măsurile pentru a prepara o mobilizare generală a marinei.

Această știre nu e confirmată de nici un alt ziar.

ULTIME INFORMAȚIUNI



Sîmbătă, 7 Martie 1898, la zece ore dimineața, se va oficia la Sf. Biserica Albă, parastasul de un an pentru odihna sufletului lui

Alexandru N. Lahovari

Familia roagă pe amicii repositului să bine-voiască a asista la acest serviciu comemorativ.

Criza

Sgomolele despre o criză ministerială iau din ce în ce mai multă consistență. Succesul moral obținut la Camera de opoziție a demoralizat cu desăvîrșire rîndurile majorității și guvernul îngrijit de hotărîrea opoziției de a continua cu aceeași impetuozitate lupta, și-a pierdut busola.

D. Dim. Sturdza a făcut aseară o vizită d-lui Eugen Stătescu, cu care s'a întreținut aproape o oră.

Se zice că primul-ministru a făcut apel d-lui Stătescu să salveze situația guvernului.

D. Stătescu a declarat că pentru a se realiza concentrarea liberalilor nu există alt mijloc de cit retragerea cabinetului.

D. Sturdza a plecat foarte trist acasă, unde a avut o confătuire cu d-nii Ferechide, Gogu Cantacuzino, Nacu, Palladi și Ionel Brătianu.

Se afirmă că d. Gogu Cantacuzino și-a dat demisia cu condiția ca să lase mîna liberă d-lui Sturdza să înceapă negocierile de împăcare prin d. Eugen Stătescu.

Cum însă, d. Stătescu este de părere ca guvernul întreg să demisioneze, de sigur că d. Gogu Cantacuzino se va grăbi să-și retragă demisia, de cum-va nu și-a retras-o pînă acum.

Demisiunea d-lui G. Gr. Cantacuzino

D. G. Gr. Cantacuzino și-a trimis demisia motivată de membru în consiliul de administrație al Creditului funciar rural.

De două-zeci și cinci de ani, adică de la fundatiunea acestei societăți, d-nii G. Gr. Cantacuzino și Th. Rosetti, făceau parte din consiliul ei de administrație.

La recenta alegere ce s'a făcut la credit, d-nii Th. Rosetti a fost eliminat. Condițiunile acestei eliminări dau pe față apucăturile necorecte ale colectivității, alături de cari, un om ce se respectă nu mai poate sta.

Se hotărîse candidații ce trebuiau să fie realeși, și printre aceștia era d. Th. Rosetti.

D. Cantacuzino, ca președinte al consiliului, a prezidat alegerea și, pe cînd prezida, a observat că d. Sturdza și oamenii săi se dedau la niște manopere de cari cei mai vulgari agenți electorali sunt singuri capabili, în scop de a înlocui pe d. Th. Rosetti prin d. Eug. Stătescu, cea mai înaltă expresiune a gheșefarior, care numai ast-fel se poate îmbuna.

D. Cantacuzino, revoltat, și-a înaintat demisia. Lipsa d-lor Cantacuzino și Rosetti nu va fi de folos instituțiunii Creditului funciar.

Ziarul Marina află că «Adria», din Fiume, Soarelte ungară, își va dezvolta exploatarea sa, în sensul că va crea în curînd un serviciu maritim în Marea Neagră cu un nou capital. Acest ser-

viciu va cuprinde mai multe linii, dintre cari una între Dunăre și Constanti-nopol, cu escală la Constanța, iar alta directă, poștală, între Constanța și Alexandria (Egypt).

În acest scop, societatea, care este subvenționată de Statul ungar, cu 300 mil florin pe an, construiește vasele necesare, cari pînă la toamnă, se zice că vor intra în serviciu.

D. Budeanu, inspector financiar, s'a întors din Botoșani, unde a anchetat timp de două săptămîni gestiunea financiară a fostului prefect, d. Ion Arapu.

Spre marea dezolare a guvernului, d. Budeanu n'a putut descoperi nimic în sarcina d-lui Arapu.

Azi s'a distribuit Camerei proiectul de lege privind la participarea Romîniei la expozițiunea universală din Paris.

Prutul din Botoșani anunță că d. Gh. Morțun, prefectul județului, își va da zilele acesteia demisiunea.

Asupra scandalului din Huși aflăm din sorginte autentică următoarele:

Alegățiunea Voinței Naționale că la Huși în 1891, cu ocazia alegerii generale, s'au ținut în seamă, cu autorizația guvernului, listele cele nouă rămase nedefinite, este inexactă. În adevăr în ajunul alegerii, primarul a cerut ministerului de interne instrucții cu ce liste să se facă votarea.

Acestui raport s'a răspuns de la ministerul de interne c'am în următorii termeni:

— Cestiunea de care seizați ministerul este tranșată clar și precis de lege, prin urmare n'aveți de cit să vă conformați legii.

Și dacă alegerea s'a făcut cu listele cele nouă, e că ele n'au fost întocmite în mod fals ca acum și deci nimeni, nici un candid, nici un alegător, n'a reclamat în contra lor. D. Profrin, membru la Curtea de apel din Iași, președintele de atunci al biroului electoral, n'a avut deci a se pronunța asupra nici unei obiecțiuni sau contestațiuni.

Acum însă, cu cite-va zile înainte de a-l egere s'a pus în discuție chestia noilor liste, așa că d. Mateiu Cantacuzino, membru al Curții din Iași și președintele biroului electoral din Huși, în ajunul plecării, a intrunit pe colegii săi de la Curte și au discutat cestiunea listelor. Curtea de Iași a opinat ca votarea să se facă cu listele cele vechi.

Întreaga Curte este scandalizată de infamiile Voinței Naționale, așa că însuși președintele Curții, d. Vrinceanu, ale cărui simpatii pentru guvernul liberal nu sunt o taină, a felicitat pe d. Mateiu Cantacuzino, pentru modul său corect de a proceda.

Iată textul demisiunii colective pe care consilierii comunali din Galați au adresat-o ieri, telegrafic, ministrului de interne.

Domnule Ministru,

Din cauza situațiunii critice care a provocat demisiunea primarului și a ajutorilor sale, motivată numai de acei chemați a conduce destinele țării, ne mai puțin tolera o asemenea situațiune anormală, sub-șemnații nevoind să-și asume nici o răspundere, demisionăm din consiliul comunal.

C. Plesnilă, St. Stoicovici, N. Filipide, Gr. Guțu, I. Coltofeanu, Al. Dall'Orso, H. Nețiteșcu.

Ministrul instrucțiunii a numit ca director al învățămîntului secundar și superior pe d. V. Praja, profesor de liceu.

Noul director va intra miine în funcțiune.

Primim din partea d-lui M. Korné, următoarea scrisoare:

4 Martie, 1898.

Domnule Director,

În numărul de ieri al ziarului d-voastră,

Nu cumpărați Mașini și Unelte Agricole înainte de a vizita CEL MAI MARE DEPOSIT DE TOT FELUL DE MAȘINI ȘI UNELTE AGRICOLE

Medalia de Aur 1891

Medalia de Aur 1891

EUGENIU BEHLES

Representant General

Renunțat Fabricii TH. FLÖTHER din Germania

BUCUREȘTI

Strada Bibescu-Vodă, 1 și 3 (În dosul Așez. Brîncovenesti)

Se recomandă d-lor AGRICULTORI, pe lângă tot soiul de Mașini și Unelte Agricole și Industriale de o soliditate și perfecțiune neîntrecută

LOCOMOBILE ȘI TREERĂTORI

din renunțata Fabricii TH. FLÖTHER

Premiate cu MEDALIA DE AUR la concursul de la ȘCOALA DE AGRICULTURĂ de la Herăstrău 1891

TREERĂTORIA NOUA „Flötther“ Model 1894 PATENTATA

Prevăzută cu Tripla curățitoare, Trei vînturi ceea-ce nu posedă nici o treerătoare de ori-ce alt sistem existent și TOBA PENTRU BATUT PORUMB aplicabilă numai la TREERĂTORIA „FLÖTHER“ bătînd pe zi 150 pînă la 200 chile mari de porumb, cu suu fără soi și fără risipă

cu 1, 2, 3 și mai multe brîzdare și cu SEMĂNĂTORI DE PORUMB,

Cele mai perfecționate și solide, construite din oțel

SECRĂTORI SIMPLE, CONTINENTAL ȘI CORITOARE

Cele mai solide și mai practice. Model 1898

SECRĂTORIA „BONNIE“ CUTAISUL LA DREAPTA

din renunțata fabricii Johnston

Harvester (America)

Cele mai ușoare și solide, construite din oțel garantat

Garanție absolută pentru buna funcționare și material solid al tuturor mașinilor

Reprezentant general al renunțatei Case SIMON BULLER & HAUMANN

Pentru instalațiuni de Măști perfect Automatice cu Valțuri

ÎNTRU VIAȚĂ ȘI VIS

— NIELS LYHNE —

Vorbise încet, cu un ton trist, în care nu era amărăciune, dar cu o stranie vibrație în glas. Ea nu-l cunoștea vocea aceea și fu mișcată și se îngălbeni puțin.

Niels, replică dînsa, să nu-mi prezici nici un rău. Adu-ți aminte că tu nu erai aici, că eu nu eram sigur de iubirea mea către tine: nu știu pînă la ce punct era adevărat, mi separea că mă interesează numai. Era ca un cîntec foarte dulce care avea numai aripă spre a mă ridica... Nu mă simțeam apucată de brațe viguroase... Cel puțin aceasta o credeam pînă în momentul în care hotărîsem de soarta mea și rostisem da. Am fost tîrîtă... Aveam de luat în seamă multe ființe și multe lucruri... Frațele mei, Hardenskjold, știți, cel care s'a dus în colonii... care a făcut cite-va neroziți p'aici... S'a întors, și acum este foarte serios, foarte la locul lui. Acolo ajunsese tovarășul unuia; a cîștigat bani mulți și s'a căsătorit cu o văduvioară foarte bo-

gată, drăguță de femeiușcă, te încredințez. S'a împăcat cu tata... Hardenskjold, s'a schimbat cu totul? E foarte respectabil, e teamă de gura lumii; în fond, e grozav de mărginit!... Firește el a socotit de cuvînt să mă împac și eu cu familia... De cite-ori venea să mă vază, mă cicălea, mă ruga, mă povățuia... M'am gîndit că tata îmbătrînește și m'am învoit la ceea ce-mi cerea... Și iată cum vechile legături cu familia s'au înființat din nou.

Tăcu o clipă, apoi se întoarse ca să-și scoată cu grabă mantela, pălăria și mănușile, continuîndu-și și tot de o dată cuvîntarea.

— Hardenskjold avea un prieten care e foarte considerat, afară din cale considerat... El găsira toți cu cale că trebuie să-l ia de hărțat, și doreau mult s'o fac... Considerațiunea de care se bucura trebuia să-mi îngăduie să-mi reiau locul și rangul în lume... De multă vreme rîvnisem aceasta.

N'ai fi crezut-o, nu-i așa? Nu mă credeai făcută așa? De atîtea ori îmi bătușem joc de societate și de neghioabele ei convenționale, de moralapentatată, de termometru de virtuți, de compas spre a determina ceea ce este feminin și ceea ce nu este!... Aveam atîta spirit amîndouă!... E ceva de plin, Niels, cînd te gîndești că nu erai nici un cuvînt adevărat în tot ce spuneam atunci... Vezi, noi femeile, nu putem să rămînem mereu în stare de vrăsmășie față cu tot ceea ce este convențiune în lume. În adîncul nostru dăm

dreptate acestora fiindcă ei au puterea să ne judece; noi ne plecăm înaintea sentințelor lor și suferim chiar cînd ne dăm aerul de a fi foarte îndrăzneți. Nu ne este ușor să fim excepțiuni, Niels, poate aceasta ne ar face mai interesante, dar nu ne este natural. Înțelegi Niels?... Nu-i de plus? Cu toate acestea nu trebuie să te miri, că am fost mișcată alîndu-mă în mediul de altă dată.

Alteia amintiri îmi vorbeau... mai ales amintirea mamei, aprecierile, ideile sale. Mi se părea că mă întorsesem în port, totul era liniștit și corect împrejurul meu, n'aveam de cit să mă leg și eu spre a fi fericită restul zilelor mele... și m'am lăsat să fiu legată, Niels!

Niels nu se putea opri să nu zîmbească, avea conștiința superiorității sale și dînsa îi făcea milă: i se părea atît de naiv nfericită, în vremea acelei spovediri! Se înduioșă, nu mai găsea nici o singură vorbă ca s'o învinuieșă.

Se apropie de ea. Doamna Boye întorsesse fotoliul, se lăsase să cadă pe el și rămăsese acolo, în atît de una înfîșe obiduite, părăsite de toți, cu brațele în jos, cu fața plecată, cu pleoapele pe jumătate închise, cu privirea tîntită, printre cele două șiruri de scaune ale salonului slab luminat, pînă în anti-camera întunecoasă.

Niels își puse mina pe spătarul scaunului și se aplecă spre dînsa:

— Și, pe mine, mă uitaseși? șopti el.

Ea păru că nu aude, nu-și ridică ochii. După o clipă, dete încet din cap, de două ori.

Imprejurul lor totul era tăcut. Apoi auziră o servitoare cîntînd prin sală, pe cînd ștergea minerele de pe la uși. Zgomotul năsturilor de alamă frecași, întrerupea cu brutalitate tăcerea și se auzea numai bătaia regulată și somnoasă a jaluzelelor.

Tăcerea aceasta le fura cuvîntul și aproape și gîndul. Ea rămase în aceeași atitudine, cu privirea mereu tîntită spre anticamera întunecoasă, și el continua să se aplece spre dînsa privindul micile pătrate ale rochiilor.

Impins de lincezițoarea tăcere, începu, aproape fără să-și dea seama, să legene foarte încet fotoliul.

Ea-și ridică pleoapele spre profilul tînarului; apoi și le aplecă iar, covîrșită de o pace dulce. Era ca un fel de lungă îmbrățișare, ca o cadere în brațele lui, de cite ori fotoliul se dedea îndărăt; cînd se lăsa înainte și cînd picioarele ei atingeau pămîntul, era și atunci ceva dintr'însul.

Și el, de asemenea, simțea aceasta, jocul începea să-l intereseze, încet încet, grabi legănatul. Cu cit tragea mai înapoi fotoliul, cu atît i se părea mai mult că o are cu totul. Secunda care precedea mișcarea înainte conținea o speranță, mica lovitură în sec pe care o dădea parchetului picioarele ei nemîșcate, îi făcea o stranie mulțumire; era o plăcere și mai mare în sfîrșirea pe care o făcea spre a apleca și mai mult foto-

liul și prin care el o silea să-și apese și mai mult piciorul pe parchet și să-și ridice genunchiul.

— Să nu mai visăm! zise Niels scoțînd un oftat și lăsînd în voe scaunul.

— Ba da! zise ea cu un ton aproape rugător și ridicînd asupra lui niște ochi mari de inocență, încași de melancolie. Se sculase încet.

— Nu, să nu mai visăm, urmă Niels, nervos. Destule visuri au plutit între noi. Nu le-ai simțit nici o dată trecînd ca o suflare pe obraz sau prin părul tău? E cu pînă să nu fi auzit noaptea, suspine cari expirau pe buzele tale?

Îi trecuse un braț pe după mijloc și o sărută. Sub sărutările sale i păru mai puțin tînră, dar mai frumoasă, mai ispititoare.

— Trebuie să știți, zise el, cit de mult te iubesc, cit am suferit! Ah! dacă preții camerei mele ar putea să vorbească, Tema!

— Și ce ar spune preții, Niels?

— Ți-ar spune de mai mult de zece mii de ori! Tema! Ar pune în numele acesta rugăciuni, gemele, desnaideje, chiar și amenințări.

— Și amenințări?

(Va urma)

Dr. ROTH

No. 3 Calea Rahovei No. 3.
Îngă Biserica d-na Bălașa
orele de consultație 4-8 d. a.

VAR HIDRAULIC

Calitate Superioară

DIN FABRICA

ERNEST MANOEL & OBLED

DIN

COMARNIC

Comenzile se vor adresa reprezentantului general pentru toată țara

T. ZWEIFEL

BUCUREȘTI

IASI

Calea Moșilor, 31. Strada Mitropoliei, 2.
GALAȚI, Strada Egăltăței, 46.

STOMAC, ALE CĂILOR URINARE, ANEMIE, GASTRALGIE, DIABETĂ, DISPEPSIE, CHO
POUGUES SILEGER
SI PENTRU CALITĂȚILE LITINATE ȘI LA RHEUMATISME
APELE MINERALE DE POUQUES SILEGER SUNT RECOMANDATE DE CĂTRE SOMITĂȚILE MEDICALE ÎN BOLELE DE
E fîrte gazoasă și plăcută la băut. A mestecată sau nu, cu ori-ce băutură.
SINGURĂ APĂ PURGATIVĂ ÎNLĂTURĂND SURSELE UNGURESCĂ
CARABANA
CARE PRODUCĂ AFARĂ DE EFECTUL SIGUR ȘI NEJIGNITOR ȘI O ACȚIUNE CURATIVĂ ASUPRA ORGANELOR BOLNAVE.
UN PĂHĂREL FACE ACELAȘI EFECT CA O STIGLĂ ÎNTRĂGĂ DE APĂ DE BUDA.
SE GĂSEȘTE DE VÂNDARE LA TOTE FARMACIILE ȘI DROGUERIILE DIN TARĂ.

Les Vêritables Eaux Minérales de
VICHY
sont les Sources
VICHY-ÉTAT
CÉLESTINS
GRANDE-GRILLE
HOPITAL
Exiger le nom sur la Capsule et l'Étiquette.
Les Seules Vêritables Pastilles de Vichy sont les
Pastilles VICHY-ÉTAT
fabriquées avec les sels naturels extraits des Eaux Vichy-État
COMPRIMÉS DE VICHY
aux sels naturels VICHY-ÉTAT pour préparer l'eau artificielle de Vichy gazeuse.
Agent Général pour la ROUMANIE, BULGARIE, SERBIE:
A. O. CARIBBY, Bucarest

CAMPULUNG

FABRICĂ DE VAR ALB

IN JUDEȚUL MUSCEL

VAR ALB GRAS PRIMA CALITATE
VAR STINS
VAR HYDRAULIC
CIMENT ȘI IPSOS

COMENZILE SE PRIMESC:

In București, la: **Biurul nostru, Calea Griviței,**
" **D-l Bernard & Co., Griviței, 62,**
" **Iosif Bunesu,**
și la **D-nul Iosif Ionescu, Racăr.**

DACĂ PĂRUL D-VOASTRĂ CADE!!
dacă este fără putere și fără luciu, dacă aveți măteasă sau ori-care alta afecțiune a pielii capului întrebuințați miraculosul
PETROL HAHN
PENTRU PĂR
care intruște pe lângă calități și aceia de a înlesni ondulara părului. Întrebuințarea este ușoară, plăcută și fără pericol.
PREPARAT DE HAHN, FARMACIST IN GENEVA (Elveția)
DEPOZIT:
BUCUREȘTI: Ilie Zamfirescu, Str. Academiei 4; Bazar Universal. Calea Victoriei 31; Mihail Stoinescu, Str. Academiei 2 și Drogueria Tetzu Str. Lipscani.
GALAȚI: Bereovici, Bazar anglais.
BOTOȘANI: Farmaciile: Periețeanu și Nicolescu.
IASI: Farmaciile Zbyszewsky și Konya.
BACAU: Drogueria Andreescu.
CALĂRAȘI: Farmacia Ticek.

Guturale, Tuse Gripe, Influență -
Bronșita Astmă
GOUDRON GUYOT
LIQUEUR * CAPSULE
A se cere adresa
19, RUE JACOB, PARIS
Bubbie Catara
Bôle de Piele In tôte farmaciile bășiceii

Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atîngătoare de această artă, cu cea mai mare acurateță și cu prețuri foarte moderate. Promptitudinea și exactitatea sunt devisa Tipografiei.

Cereți Pretutindeni
Țuică de Florica
Lacrima de Prune
Țuică de Golești
(Marca de Comerț este depusă la Tribunalul Argeș)
Țuica este fabricată din prune; singură nevătămătoare sănătății; cel mai bun apertissant.
Nu trebuie să lipsească din nici o casă
Mare Depozit la 'gara Golești
Cerețile pentru en gros să se adreseze la
ION R. RĂDULESCU, - Pitești.

PODAGRA, PIATRA
REUMATISMELE
sunt vindecate prin
Sărurile Granulate Efervescente
de LITHINA
de **CH. LE PERDRIEL**
LE PERDRIEL & Co, Paris.

SOBE
MEIDINGER, PARIGINA, COMETUL, VULCAN (belgiene)
PENTRU
INCĂLZIRE CU COKS, CĂRBUNÎ DE PIAȚĂ ȘI LEMNE
Mașini de Bucate
MOBILE DE FIER
Instalațiuni de Incălziri Centrale
Fabrica COMETUL
Adolf Salomon
DEPOSIT: Strada Doamnei, 14.
DEPOSITE IN PROVINCIE:
Iasi, la d-nul Jacques Davidovici, str. Lăpușneanu, 37.
Craiova, la d. Petru Andreescu & Fii, str. Lipscani.

MEDICAMENT PHOSPHATIC
VIN DE VIAL
VINUL DE VIAL este un modificador puternic al organismului în casurile de: ebdilitate generală, creșterea întârziată, convalescența lungă, anemiă, pierderea apetitului, a forțelor slăbiciunii nervoase.
Dosa este de un păhărel de lichior înaintea mesei. El completează nutrițiunea insuficientă a bolnavilor și a convalescenților.
Farmacia VIAL Lyon, rue Victor-Hugo, 14 și în tôte farmaciile

!! BOALELE SECRETE !!
Specific Antiblenoragic, Stoenescu
CAPSULE
cu capsulă de sada-saloi și santal
Nici unul din antiblenoragicele existente pînă acum nu împlinesc cele două condițiuni de asimilare repede și nu irita tractul intestinal. Asociațiunea substanțelor ce compun aceste capsule este tot ce actualmente știința are mai bun și mai încercat în tratamentul blenoragilor. Modul cu totul nou și special după care sunt preparate aceste capsule, fac ca vindecarea să se repede, completă și fără de deranja stomacului; astfel că convine tuturor persoanelor celor mai debile. Acest nou medicament vindecă în scurt timp complet și radical scursori, (sculmenți) noi și vechi atît la bărbați cit și la femei, precum și blenoarea, poala alba, etc. Prețul unei cutii 1 lei. Asociat cu aceste capsule se recomandă cu succes Injecțiia santalina. Prețul unui flacon 1 lei 2.50.
Depozitul general: Farmacia **MIHAIL STOENESCU** Strada Mihail Vodă, No. 65, București. De vizitare la principalele farmacii din țară. În provincie unde aceste preparate nu se găsesc, se expediază imediat contra unui mandat poștal.

Cea mai bună calitate existentă de
COCS
DE USINA DE GAZ
vi se furnizează la domiciliu, în saci tona de 1000 kgr. grăntate garantată
46 lei 46
dacă vă adresați printr-o carte poștală sau personal casei
A. GOLDSTEIN
9, STRADA DECEBAL, 9
BUCUREȘTI—Telefon No. 66.
Tot acolo se află în depozit: Cocs mărunt pentru sobe Parigino și Belgiano, lei 54 tona. Cocs de Ponderie, Cocs de Focărie, Cărbuni din minele englezești de Kardiff, Antracit englezesc prima calitate, pentru sobe Helios, Briquette, etc.
Expedițiuni en gros și en detail din București, Constanța și Brăila la ori-ce stațiune a căilor ferate.

D-na ANNA
renumita cărturăreasă care ghidește cu multă artă trecutul prezentul și viitorul, locuște în Strada Țăranilor, No. 35

Serviciu de Bidoane și Lăzi la domiciliu

PETROL
Adresa: Golești, 12

PILULELE ELVEȚIENE
ALE FARMACISTULUI
RICH. BRANDT
sunt recunoscute astăzi în toată lumea ca sigure și nevătămătoare, plăcute la luare și eficiente
Este un prețios medicament de casă la derangearea organelor abdominale, constipație și consecințele lor, ca: Maladii ale ficatului, Hemoorhoizi (trîniși), durere de cap, amețeli, respirație deficilă, răgăială, congestiuni de cap și pept, și este afară de aceasta un ușor
Medicament Depurativ
Încercați și recomandați de cite-va mii de medici practici și profesori de medicină, hapurile farmacistului **RICHARD BRANDT** au obținut o reputație netăgăduită, astfel în cit astăzi pretutindeni sunt preferate tatarilor preparațiunilor de felul acesta.
A SE FERÎ LA CUMPARARE DE IMITAȚIUNI
A se cere numai **Pilulele Elvețiene** ale farmacistului **Rich. Brandt** care poartă ca etichetă o cruce albă pe fund roșu. Prețul cutiei 1 lei 1.50.
Se găsesc la toate farmaciile și drogueriile principale din țară.
Depozitul general pentru România la farmacistul **Victor Thuringer**, în București.